

● 周斌 陈柄丞

湘江浩荡处，产业增长极。作为长沙唯一横跨湘江的产业园区，今年以来，望城经开区聚焦“两主一特”定位，锚定“突破两千亿 挺进五十强”目标，奋力闯出一条高质量发展新路径：上半年规模工业产值同比增长10.51%，规工增加值同比增长12.2%；引进亚富智能、艾博特机器人、亚曼光电等项目53个，总投资200亿元以上；全球量子研发中心、艾科瑞生物超级工场等一批项目投产，为培育和发展新质生产力注入澎湃动力。

成绩背后，是望城经开区持之以恒抓牢招商引资“一号工程”，坚持向上、向新、向外谋篇布局，统筹传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育“三线并进”的厚积薄发。这个千年前窑火生生不息的古老“工业区”，正以创新之举、集群之势，在湘江两岸书写经济发展新篇章。

## 体系招商 从“单点突破”到“多元裂变”进阶

4月9日，长沙众能达自动化设备有限公司在望城经开区注册成立，其建设的众能达自动化设备长沙产业园项目规划用地20亩，计划投资4.5亿元，将成为望城经开区智能终端产业链的关键一环。

这个项目落户园区颇有“故事”：一通35分钟的电话便叩开了合作之门，12天便签订了合作书。

“企业急需迅速扩产，园区直接拿出20亩地，因此在电话里我就基本确定了在望城落户。”深圳市众能达自动化设备有限公司董事长廖文昌坦言。这份“快捷签约”的实现，既突显了园区各机构高效运转的“算力”支持，也离不开望城厚植智能终端产业生态的强大磁场。

生态招商、场景招商、基金招商、科创招商……面对纷繁复杂的市场形势，望城经开区结合多年实践，打破拼资源要素、拼土地政策、拼财税补贴的“内卷式”招商模式，围绕产业生态构建起具备自生长能力的“体系化”招商格局，核心竞争力显著提升。

20公里长的湘江水岸线，楼宇、桥梁齐齐亮起炫彩灯光，建筑立面变身“幕布”，成为网红长沙的又一新名片。这些璀璨灯光，正是园区企业利亚德光电的产品“秀场”。

利亚德是全球视听科技领创者、中国电子信息百强企业。4年前，企业投资5亿元在望城经开区建设光电产业园；2024年，利亚德再次与园区签约，计划总投资10亿元，建设华中总部及研发生产基地，主要用于LED智显装备、5G智慧照明装备、光电产业上下游产业链等产品的研发及生产。

5月14日，随着顶层最后一方混凝土浇筑到位，利亚德华中总部及研发生产基地项目迎来突破性进展——主体结构正式封顶，预计年底投产，投产后预计可实现年产值20亿元。

“历时4年，我们感受到了望城蓬勃向上的发展力量和一流的营商环境。”利亚德集团副总裁、利亚德（湖南）光电有限公司董事长肖成军表示，当公司面临发展难题时，园区总是能快速反应并协调解决，在产品应用场景拓展等方面也给予了很大支持。

从当年的单项工厂到如今的研发基地，利亚德是园区“场景式、生态式”招商结出硕果的最好诠释。

“坚持‘精准、开明、舍得、执着、务实、高效’理念，创新精准链式靶向招商，全力推动项目招引提质增效和产业发展转型升级。”望城经开区党工委书记、望城区委书记秦国良在带头外出招商时多次强调。

# 中流击楫敢为先

望城经开区以招商引资新突破赋能高质量发展

## 引新拓存 从“择优移栽”到“培育种养”转换

3月27日上午，望城经开区举行一季度重点招商项目签约仪式，7个项目集中签约，涵盖智慧医疗、新材料、智能装备等战略性新兴产业。

在这批签约项目中，新林制药“中医智慧医疗+云药房平台”项目主要建设远程问诊智慧医疗中心、中药配方颗粒调剂中心及黄精食品车间等，以助力中医药行业高质量发展。事实上，这已是新汇制药（新林制药母公司）继2002年落户园区以来，第三次追加投资。

企业在园区深耕、拓展增量，在望城经开区是常态。近年来，泰嘉股份、长沙戴望、比亚迪、利亚德、永杉锂业、华纳大等回头客纷纷“引新拓存”，一批追投二期、三期项目加速建设、投入运营。

发展起来以后，如何继续提质扩容、实现更大发展，是不少企业需要面对的课题。寻求增量、提高质量，可以说是推动园区高质量发展、取得新进展新突破的内在要求。

5月7日上午，兆兴博拓华中总部基地在望城经开区正式开园。

兆兴博拓2021年签约落户园区，凭借国际领先的SMT、DIP生产线以及全流程数字化管理体系，为比亚迪、迈瑞医疗等头部企业提供了强有力的技术支撑。此次开园的二期项目，总投资5亿元，聚焦汽车电子与医疗器械研发生产，预计全面达产后年营业额将超10亿元、新增就业岗位1000个。

“这座规划面积7.3万平方米的现代化园区，不仅承载着超10亿元的产业抱负，更肩负着兆兴博拓‘智造赋能产品，品质守护生命’的历史使命。”兆兴博拓董事长薄松说，公司将依托深耕电子智造20余年的经验，扎根园区，争当华中地区电子制造领军企业。

在园区发展顺风顺水，投资者成为最好的招商“代言人”，把链上合作企业“磁吸”过来。

园区的长沙医疗器械产业园内，一家叫松佰数齿科技（长沙）有限公司的企业已装修完毕，下个月将正式投入运营。这是一家由松佰商城、湖南泽尔顿新材料有限公司（简称“泽尔顿”）和湖北某义齿龙头企业共同投资的工厂。

“新工厂将成为世界一流的义齿智造云工厂！”泽尔顿总经理陈清良透露：企业2023年落户园区，当时租赁厂房7000多平方米，建设牙科新材料氧化锆生产基地；今年又追加投资引入牙科产业龙头松佰商城，向下游延伸产业链建设义齿工厂项目，未来将继续择机布局产业链上下游落户望城，打造牙科医械全产业链。

做优增量、盘活存量，为拓展园区发展新空间打下了基础。

## 用心服务 从“纾难解困”到“生态滋养”赋能

若将招商引资比作烹制一道美食珍馐，那么服务护航便是中餐文化里不可或缺的“火候”，不仅能加速项目落地成熟的过程，更使得菜肴的色香味形得以成倍提升。

近期，总投资约3.5亿元的湖南星纳米材料科技有限公司正式投产，为长沙先进储能材料产业链再添一名强劲“新兵”。说起园区的服务，公司负责人鄂志韬感慨不已：没有园区的全力支持，项目建设不可能如此顺利。

原来，蒙星纳米是由中南大学教授团队领衔的初创企业，科研技术优势显著，但在资金方面存在较大压力。经园企多轮沟通协商和论证，园区为企业提供了从前期手续办理、规划设计到施工建设、交付使用的全方位服务。这种形式大大减轻了企业创业初期负担，同时提高了项目建设的效率和质量。据预测，新项目达产后，可生产销售6万吨磷酸锰铁锂正极材料，实现年产值约30亿元。

望城经开区党工委副书记、管委会主任周剀表示，招商引资的核心目标在于“引得来、落得下、留得住”。这一目标的实现，不仅需要理念的优化、职能的转变，还需要营造环境友好的投资氛围。

当前，卡奇食品长沙产业园（以下简称“卡奇食品”）项目工地建设如火如

荼，作为去年《公平竞争审查条例》实施后落户望城的招商硕果，总部位于辽宁的卡奇食品将望城经开区作为其布局南方的首个生产基地。该项目从接触到签约落户园区仅用了22天。众能达自动化设备长沙产业园项目从洽谈签约仅12天，不断刷新“望城速度”。

长沙戴卡、比亚迪电子、德赛电池……多年来，“望城速度”的密码早已被园区企业一再验证。望城经开区坚持把优化营商环境作为高质量发展的“生命线”：“四到”服务理念，“无事不扰、有呼必应”，持续打造“三化”极省型一流营商环境，十大“揭榜创新”项目聚焦企业全生命周期……在这里，每个细节都诠释着“阳光雨露”的服务哲学。

金融“活水”的精准滴灌则让生态系统更具活力：7月14日，望城经开区投资建设集团子公司振望公司科创债在上海证券交易所成功发行，这是省内区县级国有企业首次发行科创债，发行利率创中部五省同期限、同品种、同类别最低。

近年来，望城经开区聚焦“一特两主”产业定位，提前布局、充分对接多层次资本市场，形成“1+8+N”产业基金体系，精准匹配近百家优质项目融资需求，累计提供股权融资超30亿元，成为园区高质量发展的“中流砥柱”。

望城经开区正朝“突破两千亿，挺进五十强”目标迈进。



兆兴博拓华中总部基地5月7日在望城经开区开园。

本版图片除署名外均由园区提供

## 着眼未来 从“引育孵化”到“价值共生”跃迁

人工智能、量子信息、生物技术……面对这些未来产业发展热点，望城经开区早已布局谋篇，积极抢占未来产业新领域、新赛道。

上半年，艾科瑞生物超级工场正式投产，项目专注于分子生物学、细胞生物学产品研发、生产、销售等，致力为医药、能源、材料等行业提供创新的生物制造解决方案。目前，除艾科瑞生物，园区还吸引了艾因蒂克、冰溪生物等一批生物科技企业入驻，初步形成以河西制剂、医疗器械制造产业基地和河东原辅料药特色产业基地为核心的生物医药产业集聚区，产业集聚“强磁场”效应不断释放。

3月25日，全球量子研发中心在大泽湖研发基地正式启用，国产首台/套光腔锁频仪同步上市，填补了国内高端激光器市场空白，也标志着园区在量子科技应用领域首次实现对高端进口设备的自主替代。“我们将以此为契机，进一步加大研发投入，加快成果转化，打造量子科技产业生态，为长沙建设具有全球影响力的科技创新高地贡献力量。”长沙量子研发中心主任李丹表示。

积极布局未来产业的同时，园区在“抓早抓小、引育孵化”方面更是不遗余力。

去年底，望城经开区大学生创新创业基地正式挂牌。根据规划，到2027年，基地将实现新创办大学生创业企业500家以上，新增创业大学生3000人以上，新增就业大学生10000人以上，新增科

技型中小企业、创新型中小企业、高新技术企业等各类科创企业300家以上……

湖南大学2025应届毕业生、黑龙江姑娘吴直彦近期搬离了学校，在园区大学生创新创业中心安营扎寨。作为长沙康丝宁生物科技有限公司的创始人，她信心满满：把自有知识产权的蚕茧加工技术，在宠物健康用品行业做出一番业绩。

企业在园区助力下从0到1收获了成长，园区则静待更多“金种子”在望城大地生根发芽、长成参天大树。

基地首家入驻企业应则凯智能，专注于转型企业精准匹配智能化解决方案和自动化设备。一年时间里，公司不断拓展业务领域和应用场景，积极参与企业间供应链协同，上半年产值已突破千万元，有望年内成长为规模企业。

截至目前，望城经开区大学生创新创业基地已正式签约企业40家，斩获2025“金种子杯”大学生创业大赛4个奖项，成功案例反哺孵化体系，以创业者与平台的“价值共生”形成良性循环。在示范效应下，预计今年可引进大学生创业项目100个以上，为未来发展储备无限可能。

从千年前铜官窑火的璀璨，到今日产业崛起之激荡，湘江之滨，招商通商、链接世界的时代强音从未间断。迈向“十五五”新征程，望城经开区正以向上之姿、向新之力、向外之魄，诚邀世界共赴一场新的高质量发展之约。

位于园区的茶颜悦色自研生产基地即将投产。

